



## ارشاد باری تعالیٰ

وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا ۗ إِنَّمَا  
يُبَلِّغَنَّ عَنْكَ إِلَهُكَ أَحَدَهُمَا أَوْ كِلَيْهِمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا آفٍ وَلَا تَنْهَرْهُمَا  
وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا ۖ وَأَخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الذَّلِيلِ مِنَ الرَّحْمَةِ وَقُلْ  
رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيْنِي صَغِيرًا ۖ

(بنی اسرائیل: ۲۳، ۲۵)

ترجمہ: اور تیرے رب نے فیصلہ صادر کر دیا ہے کہ تم اس کے  
سوا کسی کی عبادت نہ کرو اور والدین سے احسان کا سلوک کرو۔ اگر  
ان دونوں میں سے کوئی ایک تیرے پاس بڑھاپے کی عمر کو پہنچے یا وہ  
دونوں ہی، تو انہیں آف تک نہ کہہ اور انہیں ڈانٹ نہیں اور انہیں  
زری اور عزت کے ساتھ مخاطب کر۔ اور ان دونوں کے لئے رحم سے  
عجز کا پر جھکا اور کہہ کہ اے میرے رب! ان دونوں پر رحم کر جس  
طرح ان دونوں نے بچپن میں میری تربیت کی۔



## فرمان خلیفہ وقت

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
فرماتے ہیں:-

حضرت اویس قرنی کا واقعہ بیان ہوا ہے اس کے بارہ  
میں تھوڑی سی وضاحت کر دوں۔ کہ بعض لوگ اس واقعہ کو  
غلط رنگ میں اپنی اپنی دلیل دینے لگ جاتے ہیں کہ اگر کہو کہ  
فلاں دینی کام ہے یا جماعتی ضرورت ہے کچھ وقت دے دو تو  
والدین کی خدمت کا بہانہ کرنے لگ جاتے ہیں۔ حالانکہ اپنے  
دنیاوی کام اسی طرح کر رہے ہوتے ہیں۔ کئی کئی دن والدین  
کی خبر بھی نہیں لے رہے ہوتے۔ اور جب اپنی دنیاوی  
ضروریات سے فارغ ہو کر کچھ وقت مل جاتا ہے تو پھر والدہ  
کے پاس بیٹھ کر اپنے خیال میں خدمت انجام دے رہے ہوتے  
ہیں۔ تو یہاں تو یہ ذکر ہے کہ اویس قرنی تو ہر وقت اپنی والدہ  
کی خدمت میں لگے رہتے تھے۔ ہر وقت اسی خدمت پر کمر بستہ  
ہوتے تھے۔ ان کو تو دنیاوی کاموں کی ہوش ہی نہیں تھا کیونکہ  
ان کے تو اونٹ وغیرہ چرانے اور دوسرے جانور جو تھے  
ان کا کام بھی اللہ تعالیٰ نے اپنے ذمہ لے لیا ہوا تھا۔ جیسا کہ  
بیان ہوا ہے کہ میرے کام تو فرشتے کرتے ہیں۔ تو یہ نہیں کہ  
دنیاوی کاموں کے لئے تو ہمارے پاس وقت ہو اور جب دین  
کے کام کے لئے ضرورت ہو تو اویس قرنی کی

اس شمارہ میں

● دل دعا اور دکھ دیا نہ ہوا (منظوم)

● تعارف سورۃ الجاثیہ (45 ویں سورۃ)

● حضرت ڈاکٹر یعقوب خان صاحب رضی اللہ عنہ۔ جہلم

● استاذی المحترم حضرت سید میر داؤد احمد صاحب



Online Edition

شمارہ: 24 | جلد: 3

جمرات 28 جنوری 2021ء | 14 جمادی الثانی 1442 ہجری قمری



## فرمان رسول ﷺ

### رضاعی والدہ سے حسن سلوک

حضرت ابو طفیل بیان کرتے ہیں کہ میں نے آنحضرت ﷺ کو مقام جعرانہ میں دیکھا۔ آپ گوشت تقسیم فرما رہے تھے۔ اس دوران ایک  
عورت آئی تو حضور نے اس کے لئے اپنی چادر بچھادی اور وہ عورت اس پر بیٹھ گئی۔ میں نے لوگوں سے پوچھا کہ یہ خاتون کون ہے جس کی  
حضور اس قدر عزت افزائی فرما رہے ہیں؟ لوگوں نے بتایا کہ یہ آنحضرت ﷺ کی رضاعی والدہ ہیں۔

(ابوداؤد۔ کتاب الادب۔ باب فی بر الوالدین)

ایک روایت ہے آنحضرت ﷺ کی رضاعی والدہ حلیمہ مکہ آئیں اور حضور سے مل کر قحط اور مویشیوں کی ہلاکت کا ذکر کیا۔ حضور ﷺ  
نے حضرت خدیجہ سے مشورہ کیا اور رضاعی ماں کو چالیس بکریاں اور ایک اونٹ مال سے لدا ہوا دیا۔

(طبقات ابن سعد جلد اول صفحہ 113 مطبوعہ بیروت 1960)



## حضرت سلطان القلم کے رشحات قلم

### دو اشخاص کو سلام پہنچانے کی وصیت

جو شخص اپنے ماں باپ کی عزت نہیں کرتا اور امور معروفہ میں جو خلاف قرآن نہیں ہیں ان کی بات  
کو نہیں مانتا اور ان کی تعہد خدمت سے لاپرواہ ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔

(کشتی نوح۔ روحانی خزائن جلد ۱۹ صفحہ ۱۹)

پہلی حالت انسان کی نیک بنی کی ہے کہ والدہ کی عزت کرے۔ اویس قرنی کے لئے بسا اوقات  
رسول اللہ ﷺ یمن کی طرف منہ کر کے کہا کرتے تھے کہ مجھے یمن کی طرف سے خدا کی خوشبو آتی  
ہے۔ آپ یہ بھی فرمایا کرتے تھے کہ وہ اپنی والدہ کی فرمانبرداری میں بہت مصروف رہتا ہے اور اسی وجہ سے میرے پاس بھی نہیں  
آسکتا۔ بظاہر یہ بات ایسی ہے کہ پیغمبر خدا ﷺ موجود ہیں، مگر وہ ان کی زیارت نہیں کر سکتے۔ صرف اپنی والدہ کی خدمت گزاری اور  
فرمانبرداری میں پوری مصروفیت کی وجہ سے۔ مگر میں دیکھتا ہوں کہ رسول اللہ ﷺ نے دو ہی آدمیوں کو اسلام علیکم کی خصوصیت سے  
وصیت فرمائی۔ یا اویسؓ کو یا مسیحؓ کو۔ یہ ایک عجیب بات ہے، جو دوسرے لوگوں کو ایک خصوصیت کے ساتھ نہیں ملی۔ چنانچہ لکھا ہے  
کہ جب حضرت عمرؓ سے ملنے کو گئے، تو اویس نے فرمایا کہ والدہ کی خدمت میں مصروف رہتا ہوں اور میرے اونٹوں کو فرشتے چرایا  
کرتے ہیں۔ ایک تو یہ لوگ ہیں جنہوں نے والدہ کی خدمت میں اس قدر سعی کی اور پھر یہ قبولیت اور عزت پائی۔ ایک وہ ہیں جو پیسہ  
پیسہ کے لئے مقدمات کرتے ہیں اور والدہ کا نام ایسی ہی طرح لیتے ہیں کہ رذیل تو میں چوہڑے چہار بھی کم لیتے ہوں گے۔ ہماری تعلیم  
کیا ہے؟ صرف اللہ اور رسول اللہ ﷺ کی پاک ہدایت کا بتلا دینا ہے۔ اگر کوئی میرے ساتھ تعلق ظاہر کر کے اس کو ماننا نہیں چاہتا،  
تو وہ ہماری جماعت میں کیوں داخل ہوتا ہے؟ ایسے نمونے سے دوسروں کو ٹھوکر لگتی ہے اور وہ اعتراض کرتے ہیں کہ ایسے لوگ ہیں  
جو ماں باپ تک کی بھی عزت نہیں کرتے۔



”میں تم سے سچ سچ کہتا ہوں کہ مادر پدر آزاد کبھی خیر و برکت کا منہ نہ دیکھیں گے۔ پس نیک نیتی کے ساتھ اور پوری اطاعت اور  
وفاداری کے رنگ میں خدا رسول کے فرمودہ پر عمل کرنے کو تیار ہو جاؤ۔ بہتری اسی میں ہے، ورنہ اختیار ہے۔ ہمارا کام صرف نصیحت  
کرنا ہے۔“

(ملفوظات۔ جلد اول۔ صفحہ نمبر 195، ایڈیشن 1988)

## دل دعا اور دکھ دیا نہ ہوا

دل دعا اور دکھ دیا نہ ہوا  
 آدمی کیا ہے پھر ہوا نہ ہوا  
 دیکھتے رہتے ٹوٹتے رہتے  
 کیا یہاں ہو رہا ہے کیا نہ ہوا  
 لوگ ایسے کبھی دکھے نہ ہوئے  
 شہر ایسا کبھی بجھا نہ ہوا  
 ہائے اس آدمی کی تنہائی  
 جس کا اس دنیا میں اک خدا نہ ہوا  
 ہائے وہ دل شکستہ تر وہ دل  
 ٹوٹ کر بھی جو آئینہ نہ ہوا  
 جو بھی تھا عشق اپنے حال سے تھا  
 ایک کا اجر دوسرا نہ ہوا  
 اس کو بھی خواب کی طرح دیکھا  
 جو ہمارے خیال کا نہ ہوا  
 جب سمجھنے لگے محبت کو  
 پھر کسی سے کوئی گلہ نہ ہوا  
 دل بہ دل گفتگو ہوئی پھر بھی  
 کوئی مفہوم تھا ادا نہ ہوا  
 کر بلا کیا ہے کیا خبر اس کو  
 جس کے گھر میں یہ واقعہ نہ ہوا  
 اور کیا رشتہ وفا ہو گا  
 یہ اگر رشتہ وفا نہ ہوا  
 دیکھ کر حسن اس قیامت کا  
 جو فنا ہو گیا فنا نہ ہوا  
 کوئی تو ایسی بات تھی ہم میں  
 یونہی یہ عہد بتلا نہ ہوا  
 ایسے لوگوں سے کیا سخن کی داد  
 حرف ہی جن کا مسئلہ نہ ہوا  
 اب غزل ہم کسے سنانے جائیں  
 آج غالب غزل سرا نہ ہوا

1988

عبید اللہ علیم

یہ زندگی ہے ہماری۔ نگارِ صبح کی امید میں صفحہ 29-31

## دربارِ خلافت



### پوری قوم نے جمع ہو کر آپ کے صادق القول ہونے پر گواہی دی ہے

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:

پھر آپ کی سچائی کی گواہی صرف اتنی نہیں کہ ایک آدھ مثالیں مختلف طبقات میں سے مل جاتی ہیں بلکہ پوری قوم نے جمع ہو کر آپ کے صادق القول ہونے پر گواہی دی ہے۔ چنانچہ جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے وَانذِرْ عَشِيرَتَكَ الْأَقْرَبِينَ (الشعراء: 215) یعنی اپنے قریبی رشتہ داروں کو ہوشیار اور بیدار کر کے احکام اترے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کوہ صفا پر چڑھ گئے اور بلند آواز سے پکار کر اور ہر قبیلہ کا نام لے لے کر قریش کو بلایا۔ جب سب لوگ جمع ہو گئے تو آپ نے فرمایا اے قریش! اگر میں تم کو یہ خبر دوں، (یہ بتاؤں) کہ اس پہاڑ کے پیچھے ایک بڑا لشکر ہے جو تم پر حملہ کرنے کو تیار ہے۔ تو کیا تم میری بات کو مانو گے۔ (اور پہاڑی اتنی اونچی نہیں تھی اور) بظاہر یہ ایک بالکل ناقابل قبول بات تھی (لیکن کیونکہ ان کو پتہ تھا کہ یہ شخص جھوٹ نہیں بولتا، کبھی کوئی غلط بات نہیں کہہ سکتا) مگر سب نے (یک زبان ہو کر) کہا کہ ہاں ہم ضرور مانیں گے کیونکہ ہم نے تمہیں ہمیشہ صادق القول پایا ہے۔ (ہمیشہ سچی بات کہنے والا پایا ہے) آپ نے فرمایا تو پھر سنو، میں تم کو خبر دیتا ہوں کہ اللہ کے عذاب کا لشکر تمہارے قریب پہنچ چکا ہے۔ خدا پر ایمان لاؤ تا اس عذاب سے بچ جاؤ۔

(سیرت خاتم النبیین مصنفہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے صفحہ 128)

بہر حال یہ باتیں سن کے قریش وہاں سے چلے گئے اور ہنسی مذاق اور ٹھٹھا کرنے لگے، تعلیم کا مذاق اڑایا۔ لیکن اس کے باوجود یہ نہیں کہہ سکے کہ آپ جھوٹے ہیں۔ آپ کو بہت بُرا بھلا کہا اور بھی سخت الفاظ استعمال کئے تھے لیکن یہ نہ کہہ سکے کہ آپ ہمیشہ کی طرح جھوٹ بول رہے ہیں۔ اگر منہ سے الفاظ نکلے تو یہی کہ ہمیشہ آپ نے سچ بولا ہے اور یقیناً آپ سچ بول رہے ہیں۔ آپ کی سچائی کا معیار اتنا بلند، واضح اور روشن تھا کہ سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا تھا کہ آپ پر کوئی جھوٹ بولنے کا الزام لگا سکے، اشارہ بھی کر سکے۔

پھر آپ کے چچا کی ایک گواہی ہے۔ جب محصوری کے زمانے میں، جب شعب ابی طالب میں محصور ہو گئے تھے۔ تیسرا سال جب ہونے کو آیا تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ سے علم پا کر ابوطالب کو اطلاع دی کہ بنو ہاشم سے بائیکاٹ کا جو معاہدہ خانہ کعبہ میں لٹکایا ہوا تھا۔ ساروں نے بائیکاٹ کیا تھا اس کا معاہدہ تھا، خانہ کعبہ میں لٹکایا گیا تھا۔ اس میں سوائے اللہ کے لفظ کے باقی سارا جو معاہدہ ہے اس کو دیکھ کھا گئی ہے۔ اور ابوطالب کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس بات پر اتنا یقین تھا کہ انہوں نے جا کے پہلے اپنے بھائیوں سے کہا کہ خدا کی قسم محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے آج تک کبھی کوئی غلط بات نہیں کی۔ اور یہ اس نے مجھے بتایا ہے اور لازماً یہ بھی سچی بات ہے۔ پھر وہ دوسرے قریش کے سرداروں کے پاس گئے ان کو بھی وہی بات بتائی کہ تمہارے معاہدے کو دیکھ کھا گئی ہے۔ اور تم بھی جانتے ہو اور میں بھی جانتا ہوں کہ اس نے آج تک کبھی جھوٹ نہیں بولا۔ تو جا کر دیکھ لیتے ہیں۔ اگر تو میرا بھتیجا سچا نکلا تو تمہیں بائیکاٹ کا فیصلہ بدلنا بقیہ صفحہ 7 پر

## آج کی دعا

اللَّهُمَّ آتِ نَفْسِي تَقْوَاهَا وَزَكِّهَا أَنْتَ خَيْرُ مَنْ زَكَّاهَا أَنْتَ وَلِيِّهَا وَمَوْلَاهَا

(سنن نسائی کتاب الاستعاذۃ حدیث: 5540)

ترجمہ: اے اللہ! میرے نفس کو اس کے مناسب حال تقویٰ عطا فرما اور اس کو پاک کر دے کیونکہ تو بہترین پاک فرمانے والا ہے۔ تو ہی اس کا دوست اور مالک ہے۔

یہ ہمارے پیارے رسول حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی حصول تقویٰ اور پاکیزگی نفس کی جامع دعا ہے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے بہتر زاوہ تقویٰ کو قرار دیا ہے حضرت عبد اللہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعا بھی کثرت سے کیا کرتے تھے: "اے اللہ میں تجھ سے ہدایت و تقویٰ، عفت اور غنا مانگتا ہوں۔" (صحیح مسلم کتاب الذکر)

حضرت مسیح موعود اپنے منظوم کلام میں فرماتے ہیں

رنگِ تقویٰ سے کوئی رنگت نہیں ہے خوب تر  
 ہے یہی ایماں کا زیور ہے یہی دیں کا سنگھار  
 چھوڑو غرور و کبر کہ تقویٰ اسی میں ہے  
 ہو جاؤ خاک مرضی مولیٰ اسی میں ہے  
 تقویٰ کی جڑ خدا کے لئے خاکساری ہے  
 عفت جو شرطِ دیں ہے وہ تقویٰ میں ساری ہے

مرسلہ: مریم رحمن

## تعارف سورۃ الجاثیہ (45 ویں سورۃ)

(کی سورۃ، تسمیہ سمیت اس سورۃ کی 38 آیات ہیں)

ترجمہ از انگریزی ترجمہ قرآن (حضرت ملک غلام فرید صاحب) ایڈیشن 2003

### وقت نزول اور سیاق و سباق

لحم والے حروف مقطعات کے گروپ میں یہ سورۃ بھی شامل ہے جو کی دور کی ہے تاہم کوئی معین تاریخ اس سورۃ کے نزول کی وضع نہیں کی جاسکتی۔ اگرچہ نوڈلکے نے اس سورت کا اکتالیسویں سورت (حم السجدۃ) کے معابد نازل ہونا بتایا ہے۔ اس سورت کا آغاز اس بیان سے ہوا ہے کہ جیسے بارش مردہ زمین کو زندگی بخشتی ہے اسی طرح نبی اس وقت مبعوث ہوتا ہے جب لوگ اخلاقی گراؤ کا شکار ہو جاتے ہیں۔ جیسا کہ لوگ اخلاقی گراؤ کا شکار ہو چکے تھے تو اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مبعوث فرمایا ہے تاکہ انہیں نئی زندگی عطا کرے۔

### مضامین کا خلاصہ

گزشتہ پانچ سورتوں کی طرح موجودہ سورت بھی قرآنی وحی اور توحید باری تعالیٰ کے مضمون سے شروع ہوتی ہے جو اس سورت کا مرکزی خیال ہے اور انسان اور جملہ جانوروں کی تخلیق سے اور سبزیوں کی روئیدگی اور شاندار تخلیق کائنات اور

بقیہ: فرمان خلیفہ وقت..... از صفحہ 1

مثالیں دینا شروع کر دیں۔ پھر ایسے لوگ بھی دیکھے ہیں جو ماں کی محبت اور خدمت کا دعویٰ تو کرتے ہیں لیکن جب اپنا مفاد ہو تو ماں باپ سے سخت کلامی سے پیش آتے ہیں۔ اور ماؤں سے غصے کا اظہار بھی کر رہے ہوتے ہیں۔ ان کو بعض دفعہ برا بھلا بھی کہہ رہے ہوتے ہیں۔ حالانکہ ماں باپ کے آگے تو اونچی آواز میں بولنا بھی منع ہے۔ تو بعض دفعہ دینی خدمت نہ کرنے یا بیوی بچوں کے حقوق ادا نہ کرنے کے لئے ماں کی یا باپ کی خدمت کا بہانہ بنایا جاتا ہے۔ اس لئے ہر وقت اپنا محاسبہ کرتے رہنا چاہئے کہ ماں باپ کی خدمت کے نام پر کہیں نفس دھوکہ تو نہیں دے رہا اور دینی خدمت سے آدمی محروم نہ ہو رہا ہو۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے ایک شخص کو فرمایا کہ: ”والدہ کا حق بہت بڑا ہے اور اس کی اطاعت فرض۔ مگر پہلے یہ دریافت کرنا چاہئے کہ آیا اس ناراضگی کی تہہ میں کوئی اور بات تو نہیں ہے۔ جو خدا کے حکم کے بموجب والدہ کی ایسی اطاعت

اس کی حیرت انگیز ساخت اور ترتیب کو ایک قادر اور بے خطا ذات کی ہستی کے طور پر پیش کرتی ہے۔ اور کفار کو دعوت دیتی ہے کہ ایسی حکیم اور علیم ہستی جس نے انسان کی مادی ضروریات کے لیے زمین پر ایسے شاندار طریق پر سہولیات مہیا کی ہیں وہ ایسی ہی سہولیات ہمیشہ کی زندگی کے لیے مہیا کرنے سے کیوں کر قاصر ہو سکتا ہے؟ انسان کی روحانی ضروریات کو پورا کرنے کے لیے وحی کا نزول ہوتا ہے جو رسول پر اترتی ہے تاکہ انسان کے عظیم مقصد پیدائش کے حصول کے لیے موقع مل سکے۔

اس سورت میں آگے چل کر بتایا گیا ہے کہ خدا اس بات کی اجازت نہیں دیتا کہ کوئی بھی اخلاقی اور روحانی حیات نو کے نظام میں دخل اندازی کرے اسی لئے وہ کسی جھوٹے مدعی نبوت کو کامیاب نہیں ہونے دیتا اور جلدی یا کچھ مہلت دینے کے بعد جھوٹا مدعی نبوت اپنے بد انجام کو پہنچتا ہے جبکہ آپ ﷺ کا مشن مستقل ترقی کر رہا ہے جو اس بات کا ثبوت ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہرگز جھوٹے نہ ہیں بلکہ اللہ کے سچے رسول ہیں۔

پھر اس سورۃ میں آپ ﷺ کی سچائی اور برحق ہونے کی

سے بری الذمہ کرتی ہو۔ مثلاً اگر والدہ اس سے کسی دینی وجہ سے ناراض ہو یا نماز روزہ کی پابندی کی وجہ سے ایسا کرتی ہو۔ تو اس کا حکم ماننے اور اطاعت کرنے کی ضرورت نہیں۔ اور اگر کوئی ایسا مشروع امر ممنوع نہیں ہے جب، (بیوی کے بارہ میں پوچھا تھا کہ والدہ یہ کہتی ہے) تو وہ خود (یعنی بیوی) واجب الطلاق ہو جاتی ہے۔

سب سے زیادہ خواہشمند بیٹے کے گھر کی آبادی کی والدہ ہوتی ہے اور اس معاملہ میں ماں کو خاص دلچسپی ہوتی ہے۔ بڑے شوق سے ہزاروں روپیہ خرچ کر کے خدا خدا کر کے بیٹے کی شادی کرتی ہے تو بھلا اس سے ایسی امید وہم میں بھی آسکتی ہے کہ وہ بے جا طور سے اپنے بیٹے کی بیوی سے لڑے جھگڑے اور خانہ بربادی چاہے۔..... ایسے بیٹے کی بھی نادانی اور حماقت ہے کہ وہ کہتا ہے کہ والدہ تو ناراض ہے مگر میں ناراض نہیں ہوں۔..... والدہ اور بیوی کے معاملہ میں اگر کوئی دینی وجہ نہیں تو پھر کیوں یہ ایسی بے ادبی کرتا ہے۔ اگر کوئی وجہ اور باعث اور ہے تو فوراً اسے دور کرنا چاہئے۔..... بعض عورتیں اوپر سے نرم معلوم ہوتی ہیں مگر

ایک اور دلیل یوں دی گئی ہے کہ جملہ نظام کائنات آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تائید و نصرت میں لگا ہوا ہے۔ اس لیے یہ سلسلہ لازماً کامیاب و کامران ہوگا۔ بعد ازاں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے سلسلے کا مختصر ذکر کیا گیا ہے اور یہ بتایا گیا ہے کہ قرآنی وحی کا نزول اس لیے ہوا ہے کہ تورات انسان کی روحانی ضروریات کو پورا کرنے میں ناکام ہو گئی ہے۔ یہ (قرآنی وحی) تورات کی پیشگوئی کو بھی پورا کرتی ہے جو بنی اسرائیل کے بھائیوں میں ایک نبی کے برپا ہونے کے متعلق ہے (استثناء 18/18)۔

پھر اس سورۃ میں کفار کو بتایا گیا ہے کہ خدا نے انسان کو ایک عظیم اور نیک مقصد کے ساتھ پیدا کیا ہے اسی لیے ایک بہتر اور بھرپور زندگی جو پیشگی والی ہے اگلے جہان میں انسان کے انتظار میں ہے۔ صرف یہی ایک طریق ہے جس پر انسان کی پیدائش کے مقصد کا جو از پیش کیا جاسکتا ہے۔ اس سورت کا اختتام نہایت مختصر مگر مؤثر رنگ میں قیامت کے روز کے بیان پر ہوا ہے۔ مگر اس دن کے آنے سے پہلے کفار کو اس دنیاوی زندگی میں ایک وضاحت دینی ہوگی کہ انہوں نے کیونکر خدا کے نبیوں کی مخالفت کی اور انہیں جھٹلایا۔ انہیں تنبیہ کی گئی ہے کہ اگر انہوں نے توبہ نہ کی اور اپنے رویے نہ بدلے تو رسوائی اور ذلت والی زندگی ان کا مقدر ہوگی۔

اندر ہی اندر وہ بڑی بڑی نیش زبیاں کرتی ہیں۔ پس سب کو دور کرنا چاہئے اور جو وجہ ناراضگی ہے اس کو ہٹا دینا چاہئے اور والدہ کو خوش کرنا چاہئے۔ دیکھو شیر اور بھیڑیے اور درندے بھی تو ہلائے سے ہل جاتے ہیں اور بے ضرر ہو جاتے ہیں۔ دشمن سے بھی دوستی ہو جاتی ہے اگر صلح کی جاوے تو پھر کیا وجہ ہے کہ والدہ کو ناراض رکھا جاوے۔“

(ملفوظات جلد پنجم۔ صفحہ نمبر ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹۷، ۱۴۹۸، ۱۴۹۹، ۱۵۰۰، ۱۵۰۱، ۱۵۰۲، ۱۵۰۳، ۱۵۰۴، ۱۵۰۵، ۱۵۰۶، ۱۵۰۷، ۱۵۰۸، ۱۵۰۹، ۱۵۱۰، ۱۵۱۱، ۱۵۱۲، ۱۵۱۳، ۱۵۱۴، ۱۵۱۵، ۱۵۱۶، ۱۵۱۷، ۱۵۱۸، ۱۵۱۹، ۱۵۲۰، ۱۵۲۱، ۱۵۲۲، ۱۵۲۳، ۱۵۲۴، ۱۵۲۵، ۱۵۲۶، ۱۵۲۷، ۱۵۲۸، ۱۵۲۹، ۱۵۳۰، ۱۵۳۱، ۱۵۳۲، ۱۵۳۳، ۱۵۳۴، ۱۵۳۵، ۱۵۳۶، ۱۵۳۷، ۱۵۳۸، ۱۵۳۹، ۱۵۴۰، ۱۵۴۱، ۱۵۴۲، ۱۵۴۳، ۱۵۴۴، ۱۵۴۵، ۱۵۴۶، ۱۵۴۷، ۱۵۴۸، ۱۵۴۹، ۱۵۵۰، ۱۵۵۱، ۱

## تعارف صحابہ حضرت مسیح موعودؑ حضرت ڈاکٹر یعقوب خان صاحب رضی اللہ عنہ۔ جہلم



تحریک کے محرک ڈاکٹر یعقوب خان صاحب ویٹری سائنسٹ مونسہ ہیں جن کی وہ ہمیشہ زادی ہیں۔ جس ارادت اور حوصلہ کے ساتھ اس معاملہ میں ڈاکٹر صاحب اور ان کے بہنوئی مولوی عبداللہ خان صاحب نے سبقت کی ہے وہ ایک قابل قدر نمونہ ہے، کوئی لمبی بات نہیں ہوئی، کوئی شرط زیور وغیرہ پیش نہیں ہوئی، محض خدا کے لیے انھوں نے اس امر کو پیش کیا۔“

(الحکم 17 اگست 1906ء صفحہ 5 کالم 3)  
(اخبار بدر 16 اگست 1906ء صفحہ 2 پر بھی آپ کی قادیان آمد کا ذکر موجود ہے۔)  
جنگ عظیم اول میں آپ کو بھی انڈین دستے کے ساتھ فرانس جانے کا موقع ملا، چنانچہ ایک مرتبہ آپ نے فرانس سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کی خدمت میں خلافت کی برکات کے حوالے سے درج ذیل خط لکھا: ”حضور کا خطبہ جمعہ مورخہ 19 جولائی 1915ء جولاءِ ہور میں ہوا، نظر سے گذرا۔ سبحان اللہ و بجمہ۔ اس میں ذرا بھی شک نہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے قائم کردہ سلسلہ کا خود ہی حافظ و ناصر ہوتا ہے چنانچہ یہ تیسرا موقع ہے کہ اللہ تعالیٰ نے زندہ نشانات دکھا کر اپنی قدرت اور ہستی کا ثبوت دیا اور اپنے پیارے مامور کی جماعت کا خود نگہبان رہا۔ منکرانِ خلافت نے اپنی جانوں پر بڑا ظلم کیا ہے کہ ضد اور تعصب میں یہاں تک بڑھ گئے ہیں، کاش وہ حضرت کے اس خطبہ کو جو غور سے پڑھتے اور اپنے شکوک رفع کر لیتے، نہ معلوم یہ لوگ دنیا کی کس ملامت سے ڈرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی افترا پر دازیوں سے محفوظ رکھے۔ مبارک اور خوش قسمت ہیں وہ جو حضرت کی غلامی کو اپنا فخر سمجھیں۔“ (الفضل 21، 19 ستمبر 1915ء صفحہ 1) جنگ کے بعد آپ کو کچھ عرصہ بغداد اور گرد و نواح میں کام کرنے کا موقع ملا، اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے آپ نے ان جگہوں پر مقدس مقامات کی زیارت کی۔

(الفضل 23 جون 1917ء صفحہ 1، 2)  
آپ نے مئی 1931ء میں وفات پائی، اخبار الفضل نے لکھا: ”8 مئی ڈاکٹر یعقوب خان وٹری انیسپکٹر پنشنر جو کہ محمد یوسف خان صاحب امریکہ والے کے والد ہیں، فوت ہو گئے۔ مرحوم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پرانے خادموں سے تھے، نہایت مخلص، متقی، سلسلہ کے جو شیلے خادم تھے۔ احباب مرحوم کے لیے دعائے مغفرت کریں۔ خاکسار عبدالمنعمی مسجد احمدیہ نیا محلہ شہر جہلم۔“ (الفضل 2 جون 1931ء صفحہ 2) آپ کی وفات پر آپ کی بیٹی محترمہ امۃ اللہ بیگم صاحبہ نے آپ کے مختصر حالات زندگی تحریر کرتے ہوئے اخبار الفضل میں لکھا:

”میرے ابا جان ڈاکٹر یعقوب خان صاحب وٹری سائنسٹ انیسپکٹر 8 مئی بروز جمعہ 1931ء اس دار فانی سے رخصت ہو کر حقیقی مولا سے جا ملے، انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم و مغفور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پرانے اور مخلص صحابیوں میں سے تھے، اسلام کے سچے خادم اور احمدیت پر دل و جان سے نثار تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حقیقی عاشق اور خاندانِ نبوت کے شیدا تھے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے حکموں پر اپنی مال و جان و اولاد فدا و نثار کرنے تک دریغ نہ کرتے بلکہ فخر کا باعث سمجھتے اور راحت محسوس کرتے۔ ہر خاص و عام چندہ میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے، تین صد روپیہ ماہوار میں سے صرف ایک

صدر روپیہ گھر والہ صاحبہ کو خانگی اخراجات کے لیے دیتے اور باقی چندوں اور کچھ غریب لوگوں و اقرباء میں یتیموں بیواؤں پر صرف کرتے اور فرماتے اللہ تعالیٰ کا دیا ہوا مال ہے اور اسی کے رستے میں خرچ کرتا ہوں، اگر میرے مولا کو منظور ہوا تو اللہ تعالیٰ کے خزانہ میں جمع ہوگا اور وہ بنک دنیا کے تمام بنکوں سے افضل و اعلیٰ ہے۔ اولاد کو ہمیشہ سادگی، دیانتداری، محنت کشی اور راستبازی کا سبق دیتے۔ 10 سال مونہ ڈپو میں ملازم رہے۔ والدہ صاحبہ کہتی ہیں.... باوجود کئی نوکر ہونے کے دفتر سے آکر گھر کا کام اپنے ہاتھ سے کرتے، مشین سے آٹا پیسواتے۔ اگر بعض اوقات کوئی محلہ دار محتاج عورت ہمارے ہاں بیٹھی ہوتی جس کا کوئی سودا وغیرہ لانے والا نہ ہوتا اور آپ اچانک دورہ سے آجاتے تو وردی بھی نہ اتارتے، سفر کی تکان بھی نہ اتارتے اور پہلے اس کا سودا خرید کر لادیتے۔ اللہ تعالیٰ نے انھیں دینی دنیاوی ہر ایک نعمت سے مالا مال کیا، اعلیٰ خاندان اور مسلمانوں کے گھر پیدا کیا، دینی و دنیاوی علم دیا، عزت دی، رزق با فراغت اور حلال عطا فرمایا، مضبوط ایمان دیا، اسلام کی خدمت کرنے کی توفیق عطا فرمائی، موجودہ وقت کے نبی کی شناخت دی، پرہیزگار اور نیک بیوی عطا کی، متقی و صالح اولاد بخشی.... دس سالہ بیماری میں ابا جان نے صبر و استقلال کا نہایت اعلیٰ نمونہ پیش کیا۔

ایک دفعہ کا ذکر مجھے والد صاحب سنایا کرتے تھے کہ ایک دفعہ میں مونہ سے خالص شہد کی دو بوتلیں بطور تحفہ لے کر حضرت اقدس کی ملاقات کے لیے دارالامان گیا، آگے ایک اور آدمی بھی ملاقات کے لیے بیٹھا تھا جب حضور تشریف لائے تو اس شخص نے حضور کے ہاتھ پر ستر پونڈ رکھے مگر حضور نے اوپر آنکھ اٹھا کر نہ دیکھا اور جب میں نے دونوں بوتلیں پیش کیں تو حضور خوش ہوئے اور دیر تک اپنے بابرکت کلمات سے فرحت بخشتے رہے۔

(الفضل یکم نومبر 1931ء صفحہ 10)  
آپ کی اہلیہ حضرت زینب بی بی صاحبہ نے 1903ء میں بیعت کی توفیق پائی۔ (الفضل 27 اپریل 1933ء) اولاد میں تین بیٹے اور دو بیٹیاں تھیں، ایک بیٹا اور ایک بیٹی بچپن میں وفات پا گئے۔ بڑے بیٹے محترم ڈاکٹر محمد یوسف خان صاحب کو 1920ء کی دہائی میں تعلیم کے لیے امریکہ جانے اور حضرت مفتی محمد صادق صاحب کے ساتھ کام کرنے کا موقع ملا، حضرت مولوی محمد دین صاحب ایم اے رضی اللہ عنہ کی امریکہ سے واپسی کے بعد کچھ عرصہ امریکہ میں مشن کے انچارج بھی رہے۔ الفضل میں ان کی کئی رپورٹیں شائع شدہ ہیں۔ بعد ازاں وہیں امریکہ میں ہی مقیم ہو گئے، مورخہ 19 جنوری 1979ء کو وفات پائی بہشتی مقبرہ ربوہ میں دفن ہوئے۔ دوسرے بیٹے احمد حیات خان صاحب تھے جو 1928ء میں اپنے بھائی کے ساتھ امریکہ گئے اور کچھ عرصہ سنسٹائی (اوبائیو) میں احمدیہ مشن کے نگران رہے، والد صاحب کی وفات پر واپس جہلم چلے گئے۔ بیٹی امۃ اللہ جان اشرف صاحبہ اہلیہ چوہدری محمد اشرف صاحب آف لندن تھیں جو 1909ء میں پیدا ہوئیں اور 16 نومبر 1984ء کو وفات پا کر بہشتی مقبرہ ربوہ میں دفن ہوئیں۔

حضرت ڈاکٹر یعقوب خان صاحب کی بہن حضرت فضل بی بی صاحبہ اور بہنوئی حضرت حاجی عبداللہ خان صاحب کے حالات ”بعنوان میرے آباء و اجداد“ ان کی پوتی محترمہ رضیہ خانم صاحبہ اہلیہ چوہدری حمید اللہ صاحب وکیل اعلیٰ تحریک جدید ربوہ نے الفضل انٹرنیشنل 13 اگست 2020ء میں شائع کرائے ہیں۔

حضرت ڈاکٹر یعقوب خان صاحب رضی اللہ عنہ ولد صوبہ خان قوم افغان جہلم شہر کے رہنے والے تھے۔ آپ ویٹری سائنسٹ تھے اور اس ملازمت کے سلسلے میں ہندوستان کے مختلف علاقوں میں مقیم رہے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں ہی بیعت کرنے کی توفیق پائی، بیعت کے ایام میں آپ بھارتی صوبہ مہاراشٹر کے شہر دیولائی کیمپ (Deolai Camp) میں مقیم تھے۔ آپ کی بیعت کا اندراج اخبار الحکم میں یوں درج ہے:

”یعقوب خان صاحب افغان ساکن شہر جہلم حال ملازم بجمہ و ویٹری سائنسٹ سلوٹری مقام دیولائی کیمپ“

(الحکم 30 ستمبر 1901ء صفحہ 16 کالم 3)  
بیعت کے بعد آپ نے اخلاص و وفا میں بہت ترقی کی اور ساری زندگی سلسلہ احمدیہ کے ساتھ مخلصانہ تعلق رکھا۔ 1906ء میں اخبار الحکم میں حضرت سید احمد نور کاہلی صاحب کے لیے رشتہ کا اعلان شائع ہوا کہ ”سید احمد نور مہاجر کاہلی نوجوان مخلص بھائی ہے، صاحبزادہ عبداللطیف شہید مرحوم کا وفادار خادم ہے، حضرت حجۃ اللہ مسیح موعود اس کی شادی ہونے پر بہت خوش ہوں گے۔ ہر طرح سے متدین، جفاکش، محنتی اور معقول آمدنی رکھتا ہے مستقل طور پر قادیان آ بسا ہے۔ درخواستیں ایڈیٹر الحکم کے نام آئیں۔“ (الحکم 30 جون 1906ء صفحہ 1) جب آپ نے یہ اعلان پڑھا تو اپنی بھانجی کا رشتہ حضرت اقدس علیہ السلام کی خدمت میں پیش کر دیا، اس کی تفصیل میں آپ کی بیٹی محترمہ امۃ اللہ صاحبہ لکھتی ہیں:

”جس وقت سید احمد نور صاحب کاہلی کاہل سے ہجرت کر کے دارالامان تشریف لائے تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے الحکم میں ان کے نکاح کے لیے اعلان کر دیا۔ والد صاحب مونہ میں تھے اور اپنے ہاں اس وقت کوئی لڑکی قابل شادی نہ تھی مگر میری پھوپھی صاحبہ کے گھر لڑکیاں تھیں۔ انھوں نے اخبار سے حضور کا ارشاد پڑھتے ہی فی الفور لڑکی کے والدین سے مشورہ کیے بغیر حضرت اقدس کی خدمت مبارک میں چٹھی لکھ دی کہ حضور کے حکم کے مطابق خاکسار اس مہاجر کو اپنی بھانجی کا رشتہ خدا کے لیے دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس قربانی کو قبول فرمائے۔ یہ خط لکھ کر سیدھے جہلم تشریف لائے اور اپنی بہن و بہنوئی سے جو کہ مخلص احمدی تھے، تذکرہ کیا کہ میں آپ کی لڑکی امۃ اللہ کا رشتہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اعلان پر ایک مہاجر کو جو کہ ابھی کاہل سے ہجرت کر کے آیا ہے بغیر آپ لوگوں کی اجازت کے دے آیا ہوں۔ انھوں نے سر تسلیم خم کیا اور دارالامان لکھ دیا گیا کہ آپ لوگ آکر نکاح کر لیں، اس پر سید احمد نور صاحب مع چند دوستوں کے آئے اور نکاح کر کے لے گئے۔ قدرت الہی کا کرشمہ یہ ہوا کہ شادی ہو جانے کے بعد میری پھوپھی زاد بہن صرف نو ماہ ان کے گھر زندہ رہی اور آٹھ ماہ کا لڑکا تولد ہونے پر انتقال کر گئی۔ پھر جب میری پیدائش ہوئی تو اس لڑکی کے نام پر ابا جان نے میرا نام امۃ اللہ رکھا۔“

(الفضل یکم نومبر 1931ء صفحہ 10)  
اخبار الحکم میں بھی آپ کی اس مخلصانہ کوشش کا ذکر موجود ہے، اخبار لکھتا ہے: ”سید احمد نور صاحب مہاجر کی شادی مولوی عبداللہ خان صاحب لیٹ سکرٹری پنڈ دادن خان کی دختر نیک اختر سے بمقام جہلم ہو چکی ہے۔ اس

مرسلہ: مجید احمد سیالکوٹی دفتر پی ایس اسلام آباد یو کے

استاذی المحترم حضرت سید میر داؤد احمد صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ ربوہ سے متعلق سنہری یادیں

قسط 4، آخری



سیرت داؤد کے صفحہ 235 پر ملاحظہ فرما سکتے ہیں۔

\* حضرت میر صاحب کو اپنے بھائی بہنوں سے بھی بے حد پیار تھا۔ ایک دن بہت افسردہ اور غم میں ڈوبے ہوئے تھے۔ پتہ چلا کہ مکرم میر مسعود صاحب کے ہاں جو بیٹا پیدا ہوا ہے وہ اللہ تعالیٰ کو پیار ہو گیا ہے۔ مکرم میر مسعود صاحب اس وقت ناروے اور سویڈن میں مبلغ تھے۔ تعزیت کیلئے حاضر ہوا تو جذبات پر قابو پاتے ہوئے فرمانے لگے۔ مبلغین کو ایسے حالات سے بھی گزرنا پڑتا ہے۔ صبر کا پھل میٹھا ہوتا ہے۔ اس بچہ کی وفات کے بعد اللہ تعالیٰ نے حضرت میر مسعود احمد صاحب کو اور بچوں سے نوازا۔ عزیزم ڈاکٹر میر مشہود صاحب انہی کے صاحبزادے ہیں جو فضل عمر ہسپتال میں خدمت انسانیت میں مصروف ہیں۔

\* ایک دن مکرم سید جلید احمد صاحب ابن مکرم سید میجر سید سعید احمد صاحب کسی کام کی غرض سے ملنے آئے۔ میں بھی موجود تھا۔ ان کے جانے کے بعد فرمایا کہ دعا کرنا اس کی ایک بہن کا قد چھوٹا ہے۔ بچیوں کیلئے چھوٹا قد فکر والی بات ہوتی ہے۔ مکرم سید جلید صاحب حضرت میر صاحب کے بھانجے ہیں۔ مذاق میں ان سے پوچھا کہ تمہارے پاس کتنی نکریں ہیں۔ ان کی عمر 10 سال ہوگی۔ اس نے پتہ نہیں کتنے بتائے۔ بڑے پیار سے کہنے لگے کہ بٹی کے پاس تو گویا ڈھیروں ڈھیر ہیں۔ یہ بہن کے بچوں سے پیار تھا۔ مکرم سید جلید صاحب بعد میں اعلیٰ تعلیم کے بعد سیرالیون میں احمدیہ سکول کے پرنسپل بنے۔ آجکل نصرت جہاں اکیڈمی ربوہ کے پرنسپل ہیں۔ ان کے چھوٹے بھائی مکرم سید حسین احمد صاحب جو حضرت مولانا عبد الملک خان صاحب کے داماد ہیں، مارشس کے مبلغ بنے۔

\* حضرت میر صاحب ایک علمی شخصیت تھے۔ لکھائی پڑھائی ان کی سرشت میں تھی۔ ایک دن میں نے دیکھا کہ بہت سے نوٹس اور کاغذات ایک میز پر بکھرے پڑے ہیں اور آپ کی ذاتی گھریلو لائبریری بڑے قریب سے سجائی ہوئی ہے۔ دریافت کرنے پر بتایا گیا کہ وہ ایک کتاب حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام اپنی تحریروں کی رو سے کی تصنیف میں کوشاں ہیں۔ فرمانے لگے کہ گرمیوں کی تعطیلات میں مکمل کرنے کا ارادہ ہے۔ مکرم بشیر احمد اختر صاحب جو ان دنوں درجہ شاہد کے طالب علم تھے اور بہت خوبصورت ہینڈ رائٹنگ کے مالک تھے وہ آپ کے معاون ہیں۔ حضرت میر صاحب حقیقت میں ان کی مالی معاونت بھی کرنا چاہتے تھے۔ مکرم بشیر اختر صاحب گوجرانوالہ کے بہت ہی لائق طالب علم تھے۔ میں بھی ان کے گروپ صداقت میں تھا۔ یہ ہمارے صدر تھے۔ ہوٹل فیو بھی تھے۔ انہوں نے اس علمی کام کے حوالے نکالنے اور ترتیب دینے میں مدد دی اور تعطیلات کے دوران حسب پروگرام یہ کام پایہ تکمیل کو پہنچا اور میر صاحب نے انہیں انعام و اکرام سے نوازا۔

مکرم میر صاحب کا علمی کارنامہ تاقیامت میر صاحب کی طرف سے صدقہ جاریہ کے طور پر رہے گا۔ ہر مبلغ کی لائبریری میں یہ کتاب ہونی ضروری ہے۔ عشق الہی، عشق رسول، عشق قرآن سے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات اس میں یکجا کر دی گئی ہیں۔

\* حضرت میر صاحب کو اپنے والدین حضرت میر محمد اسحاق صاحب اور حضرت صالح بیگم صاحبہ سے بے حد پیار تھا۔ حضرت والدہ صاحبہ سے اس لئے کہ وہ حضرت صوفی احمد جان صاحب آف لدھیانہ کے بیٹے حضرت پیر منظور محمد صاحب کی صاحبزادی تھیں۔ حضرت صوفی احمد جان صاحب کے طویلہ میں ہی تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے چلہ کیا تھا۔ حضرت صوفی صاحب ایک بزرگ اور ولی اللہ انسان تھے۔ انہوں نے ہی یہ مشہور زمانہ شعر کہا تھا:

ہم مریضوں کی ہے تمہی پہ نظر

تم مسیحا بنو خدا کے لیے

حضرت میر داؤد احمد صاحب نے ایک دن بتایا کہ نبی ایک دن چمک کرہ میں لگانے کیلئے لائیں۔ میں نے کہا کہ اگر امی کے کمرہ میں بھی لگانے کیلئے

دیا ہے۔ بہت اچھا ہے۔ میدان عمل میں یہی تفسیر صغیر تفسیری نوٹس والی اپنے پاس رکھنا۔ فرمانے لگے کہ ایک دن تمہارا درس بھی سنا تھا۔ الحمد للہ اچھی رائے دی اور حوصلہ افزائی فرمائی۔ درس کے بعد روزانہ صدر محلہ مکرم بھامڑی صاحب پکڑ لیتے تھے اور اپنا درس دینے لگتے تھے۔ وہ بھی صاحب علم استاد تھے۔ حوصلہ افزائی بھی کرتے۔ بڑا دوستانہ مزاج تھا، رونقی انسان تھے۔ اپنے تجارب اور لطائف بھی بیان کرتے۔ لمبی عمر پائی۔ حضرت میر صاحب کی خوبی تھی کہ سلسلہ کے دیرینہ علماء کا بہت احترام کرتے تھے اور ان کی نمایاں خوبیوں کا ذکر کر کے ذہن نشین کر دیتے تھے۔ چند مثالیں لکھتا ہوں۔

1- حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کے متعلق بتایا کہ ان کی اردو تحریر زبردست ہے اور جماعتی تاریخ اور لٹریچر اس بات کا گواہ ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کا رنگ لیے ہوئے ہے۔ یہ بزرگ ہستی صاحب کشف ہے اسی لئے قمر الانبیاء کا نام پایا۔ یہ سن کر مجھے بھی ان سے محبت ہو گئی۔

الحمد للہ

2- مکرم مہاشہ عمر صاحب فضل عمر ہسپتال میں صاحب فراش تھے۔ میر صاحب کو ان کی تیمارداری کرنی تھی تو مجھے بھی ساتھ لے گئے۔ مریض تو بولنے سے بھی قاصر تھا، بمشکل چند باتیں کہیں۔ حضرت میر صاحب نے بتایا کہ یہ ہماری جماعت میں ہندومت کے عالم ہیں۔ انہوں نے جوانی میں اس محاذ پر بہت خدمات سرانجام دی ہیں۔ اس دن سے مجھے ان کی اولاد سے بھی ایک تعلق ہے۔ کرائیڈن جماعت میں مکرم محمد احمد مہاشہ صاحب اور مکرم نصیر احمد مہاشہ صاحب اور محترم غازی صاحب کی بیگم بنت مہاشہ عمر صاحب قابل احترام ہیں۔

3- جلسہ سالانہ کے ایام میں فرمایا کہ محترم شیخ مبارک احمد صاحب سابق رئیس التبلیغ کی تقریر ہے ضرور سنیں، بہت عمدہ تقریر کرتے ہیں۔ شیخ صاحب کے ماتحت کام کرنے کی توفیق بھی ملی۔ بہت اعلیٰ تقریر کرتے اور اچھی تقریر کی داد بھی دیتے۔ اپنے زمانہ میں وہ ہمیشہ مبلغین کو تقریر کا موقع دیتے تھے۔ جلسہ سالانہ یو کے میں مبلغین کی تقاریر ہوتیں۔

4- حضرت مولانا جلال الدین شمس صاحب کی وفات سرگودھا میں ہارٹ ایک سے ہوئی۔ جنازہ ربوہ لایا گیا۔ تدفین ہوئی۔ ان کی اولاد سے آپ نے شفقت کی اور تعزیت کر کے حوصلہ دیا نیز مہمانوں کو سنبھالا۔ مجھے یاد ہے کہ مکرم منیر الدین شمس صاحب جو اس وقت جامعہ کے طالب علم تھے، کو آپ نے بار بار گلے لگا کر دلاسا دیا۔

فرماتے تھے کہ مکرم شمس صاحب مرحوم یونہی خالد احمدیت نہیں بن گئے۔ ایک لمبا تجربہ اور وسیع مطالعہ کے بعد بے بدل مناظر بنے اور حضرت مصلح موعود کے سلطان نصیر بنے۔

5- اسی طرح حضرت مولانا ابو العطاء صاحب کی عزت کرتے۔ ان کے رسالہ ”الفرقان“ کی مدد کرتے اور ٹی آئی کالج میں ان کو لیکچر کیلئے بلاتے۔ جامعہ کے علمی مقابلوں میں بھی مہمان خصوصی کے طور پر دعوت دیتے۔ یہ بھی خالد احمدیت تھے۔ تقریر اور عربی زبان کے ماہر، خلافت کے شیدائی اور میر صاحب کے گرویدہ تھے۔

\* میر صاحب کو تصویر کا بھی بہت شوق تھا۔ گھر میں بیٹھے بیٹھے معلوم نہیں کیا یاد آیا کہ اپنے ساتھ میری بھی تصویر کھنچوائی۔ میں نے عرض کی کہ ٹوپی پہن لوں۔ فرمایا کہ رہنے دو میں بھی ٹوپی کے بغیر ہوں۔ احباب یہ تصویر کتاب



\* ایک دفعہ خاکسار کو گھڑی پہننے کا شوق پیدا ہوا۔ کسی سے مانگ کر پہنی تھی۔ کہنے لگے کس سے لی ہے؟ میں نے کہا ہر آدمی جلال شمس کی ہے۔ فرمایا کہ اچھا لائپور جاؤ اور وہاں سے سیٹیزن کی گھڑی پسند کر کے لے لو۔ 100 روپیہ دیا۔ 90 روپے کی سنہری ڈائل والی گھڑی خریدی اور پہنی اور شوق پورا ہوا۔ حضرت میر صاحب کا یہ گرفتار تحفہ سالوں سال میرے پاس رہا۔ نماز کے وقت وضو کیلئے اتارنا تو میر صاحب یاد آتے اور دل سے ان کیلئے دعا نکلتی۔ ان کی دعاؤں سے ہی تو ہم بڑے ہوئے۔

\* دوبار ہائینگ پر بھجوا دیا اور خرچ بھی دیا۔ ہم تو سرگودھا بھی نہیں جاسکتے تھے۔ یہ ان کا احسان تھا کہ ہم نے باہر کی دنیا بھی دیکھی تاکہ ہم قدرتی مناظر دیکھ کر مالک قدرت کی حسین وادیوں، سبزہ زاروں اور برف پوش چوٹیوں اور بہتے پانی کے چشموں اور مچھلیوں سے بھری جھیلوں کے نظارے کریں اور تدبر کریں۔ الحمد للہ

میر صاحب کی وجہ سے مری، بوربن، ٹھنڈیانی، موہلی کا مصلی، جھیل سیف الملوک، گلگت، سٹراں اور ایبٹ آباد وغیرہ کی سیر کی۔ اور دنیا کے خوبصورت جنگلات دیکھے اور دل و دماغ حمد باری تعالیٰ سے جھوم اٹھے۔ کمال ہے قدرت کا۔ اس نے ہمارے لئے کیا کیا پیدا کیا ہے۔ اور یہ خوبصورت علاقے بن مانگے دیے ہیں۔

\* نئے مریبان کی ڈیوٹی مختلف محلوں میں درس دینے پر لگی۔ میرے حصہ میں دارالنصر میں پہاڑی کے قریب والی مسجد آئی جس کے صدر مکرم ابراہیم بھامڑی صاحب ٹیچر ٹی آئی ہائی سکول تھے۔ اس علاقہ میں مکرم پروفیسر خان نصیر خان صاحب کی کوٹھی بھی تھی۔ وہ بڑے پایہ کے ادیب اور صاحب علم انسان تھے۔ درس دینا شروع کیا۔ دن گزرتے گئے۔ اللہ اللہ کر کے مہینہ مکمل ہوا۔ ایک دن میر صاحب میری قیام گاہ محلہ دارالبرکات تشریف لائے اور فرمانے لگے کہ میں نے آپ کی ساری کلاس کا مختلف محلوں میں جا کر درس سنا ہے اور درس کا جائزہ لیا ہے۔ الحمد للہ مجھے خوشی ہے کہ تم لوگوں نے تیاری کر کے درس

پر بارات سرگودھا کے کسی چک جانی تھی۔ میر صاحب نے ایک دن پہلے بلا کر ہدایت دی اور رقم دی کہ بارات ریل گاڑی کے ذریعہ وہاں جائے گی اور تمہاری ذمہ داری ہے کہ غفار کی بارات اور مہمانوں کا دوران سفر ریل گاڑی میں ان کو بوتلیں پانی وغیرہ کا پوچھنے جانا۔ ان کے عزیز بہاولنگر سے آئے ہوئے تھے۔ الحمد للہ خیال رکھنے کی توفیق ملی۔ حضرت میر صاحب کی شفقت بھری نگاہ کا یہ کمال تھا۔ خاکسار اور برادر ناصر شمس صاحب حضرت میر صاحب کے ساتھ ساتھ تھے۔

دیہات کے لوگوں نے بڑا اچھا استقبال کیا اور ہمارے بچھائی گئی درختوں کے سائے تلے چار پائیاں بچھائی گئی تھیں۔ اس گھر میں اس دن دو باراتیں آئیں تھیں۔ رخصتی کے وقت ہم نے دیکھا کہ برادر غفار صاحب کے سر بیٹی کی جدائی سے جذبات پر قابو نہ رکھ سکے اور رو پڑے۔ حضرت میر صاحب کی آنکھیں بھی ڈبڈبائیں۔ فرمانے لگے کہ محبت دو گے تو محبت لو گے۔ دوسرے دن دعوت ولیمہ تھی۔ اس کے انچارج مکرم منور صدیق صاحب تھے اور حضرت میر صاحب کی ہدایت پر عمدہ طریق پر دعوت ولیمہ ہوئی۔ مکرم عبد الغفار صاحب بھی میر صاحب کے بڑے پسندیدہ شاگرد تھے۔

\* ایک دفعہ ایوان محمود ہال میں مجلس انصار اللہ کے تحت حضور کی دعوت تھی۔ حضور والے ٹیبل پر بھی جامعہ کے طلبہ ہی کھانا پیش کر رہے تھے۔ حضور کے تشریف لے جانے کے بعد خدام تبرک کھانے لگے۔ ایک خادم جس کا تعلق جامعہ سے تھا وہ پلیٹ اٹھا کر مع تبرک اپنے ہاں جہاں وہ رہتا تھا، لے گیا۔ حضرت میر صاحب کو کسی نے شکایت کر دی کہ وہ پلیٹ لے گیا تھا۔ حضرت میر صاحب نے اس طریق کو ناپسند فرمایا۔ اسے بلایا اور پلیٹ بھی واپس منگوائی اور سب خدام کے سامنے فرمایا کہ اس طرح تبرک نہیں رہتا۔ تبرک وہ ہے جو پلیٹ میں تھا اور جس کو ٹیبل کا انچارج حصہ رسدی کے مطابق تقسیم کر رہا تھا۔ یہ چوری کے زمرہ میں آتا ہے پس اس طرح تبرک نہیں رہتا۔ ہم سب کو میر صاحب زندگی بھر کیلئے سبق سکھا گئے۔

ایک دفعہ خدام الاحمدیہ کے اجتماع کے موقع پر جامعہ احمدیہ کی گراؤنڈ میں لمبی چھلانگ کا مقابلہ تھا۔ میری باری آئی تو قدم نہ اٹھا اور چپ تقریباً ساڑھے 16 فٹ لگا۔ کو الیفائی تو کر گیا۔ حضرت میر صاحب بھی دیکھ رہے تھے۔ کہنے لگے کیا ہو الگتا ہے بوڑھے ہو گئے ہو۔ اس مقابلہ کے جج محترم فضل الہی بشیر صاحب مبلغ سلسلہ تھے۔ محترم فضل الہی صاحب فرمانے لگے کہ ان کا چپ 18 فٹ ہوتا تھا۔ خیر! دوسری دفعہ خدا کے فضل سے میرا قدم غیر معمولی اٹھ گیا اور چپ 21.7 فٹ تک سب سے آگے چلا گیا۔ حضرت میر صاحب اور میرے دوستوں مکرم صدیق منور صاحب اور مکرم اللہ بخش صادق صاحب کو بہت خوشی ہوئی اور انہوں نے میری حوصلہ افزائی کیلئے تھاپی دی۔ مجھے یہ تھا کہ میرے سر پرست حضرت میر صاحب دیکھ رہے ہیں اور اوپر سے حج صاحب بھی اپنی چھلانگ کا بتا رہے ہیں۔ الحمد للہ کہ اللہ تعالیٰ نے عزت رکھ لی اور میں اول قرار پایا۔ اسی طرح کئی اور ایوارڈز بھی لیے۔ 100 میٹر دوڑ میں جب 10 سینڈ کاریکا رڈ خاکسار نے بتایا تو حضرت میر صاحب نے بہت داد دی۔ الحمد للہ حضرت میر صاحب ہر قسم کے مقابلوں میں جامعہ کے طلبہ کی حوصلہ افزائی فرماتے تھے۔ ہم طلبہ تحریکِ نعمت کے طور پر ہر چیز کو بیان کرتے تھے۔ ورنہ میں اور تکبر تو سب سے بری چیز ہے۔ اس لعنت سے حضرت میر صاحب کو نفرت تھی اور طلبہ میں بھی نہیں دیکھنا چاہتے تھے۔ الحمد للہ اس متکبرانہ قسم کی سوچ اور گفتگو سے ہمیشہ دور رہنے کی کوشش کی ہے۔ ورنہ یہ کیڑا ہر شخص میں ہے۔

تکبر عزازیل را خوار کر

عاجز انہ راہوں پر ڈالنے والے حضرت میر صاحب تھے۔

\* سنہ 1971 میں ہم مجاہد فورس میں دریائے چناب کے پل پر ڈیوٹی دے

پھر تفسیر۔ میدانِ عمل میں بھی صحیح تلفظ کے ساتھ خوبصورت قرأت بہت فائدہ دیتی ہے۔ جماعتوں کی یہ بنیادی ضرورت ہے۔ تعلیم و تربیت میں دونوں چیزیں کام آتی ہیں۔ تفسیری نوٹس تو اس زمانہ میں علمائے سلسلہ کے درس القرآن سے ہی بندہ سیکھ سکتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا خوب فرمایا:

دل میں یہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوموں

قرآن کے گرد گھوموں کعبہ مرا یہی ہے

\* رمضان المبارک میں حضرت مولانا جلال الدین شمس صاحب کا مسجد مبارک ربوہ میں درس القرآن تھا۔ تلاوت کیلئے قاری محمد عاشق صاحب کو لگا دیا۔ خاکسار حضرت میر صاحب کے پاس تھا آپ نے جلدی جلدی ایک رقعہ لکھا اور فرمایا کہ یہ مولانا شمس صاحب کو دو اور جواب لے آؤ۔ لکھا تھا کہ ہم آپ کا درس سننے کیلئے مسجد مبارک میں بیٹھے ہیں اور آپ کی ہی تلاوت سنیں گے۔ براہ کرم یہ نئی رسم نہ ڈالیں۔ آپ نے رقعہ لکھا اور اس کا جواب کہ ”ٹھیک ہے“ وصول پا کر تسلی کا سانس لیا۔ قاری صاحب نئے نئے بیعت کے بعد ربوہ آئے تھے۔ اور نماز تراویح مسجد ناصر دارالرحمت غربی میں پڑھاتے تھے۔ بہت عمدہ تلاوت اور قرأت تھی۔ ہم بھی جامعہ کے بعض طلبہ بعض اوقات بڑے شوق سے ان کے پیچھے تراویح پڑھنے جاتے تھے۔

حضرت میر صاحب کی نگاہ بڑی دور بین تھی۔ نئے احمدی کو اتنی جلدی اتنی اہم جگہ پر تلاوت کیلئے یا کسی دوسری ڈیوٹی پر لگا دینا خلاف حکمت سمجھتے تھے۔ خواہ جماعت کا کوئی کتنا بڑا عالم ہو یا افسر ہو اسے فوراً روک دیتے تھے اور خود سے غلطی ہو جائے تو فوراً معافی بھی مانگ لیتے تھے۔

فرمانے لگے کہ ایک میٹنگ میں مکرم نسیم سیفی صاحب کی کسی بات پر میں ہنس پڑا۔ مکرم سیفی صاحب نے مانڈ کیا اور مجھے مخاطب ہو کر کہا کہ میر صاحب! میں بھی میٹنگ کا ایک ممبر ہوں۔ مجھے بھی بولنے کا حق ہے جیسے آپ کو لیکن آپ کو میری بات پر ہنسنے کا کوئی حق نہیں ہے۔ بات مکرم سیفی صاحب کی درست تھی اس لئے میں نے فوراً معافی مانگ لی۔ میٹنگ ایجنڈے کے مطابق چلتی رہی اور اختتام پذیر ہوئی۔

\* ایک سال دو نو احمدی طلبہ جامعہ میں داخل ہوئے۔ یہ دوسرے مدرسوں سے آئے تھے۔ تقریر اچھی کر لیتے تھے لیکن جامعہ کے بعض مضامین میں بہت کمزور تھے۔ ویسے بھی وہ ایڈجسٹ نہیں ہو رہے تھے۔ کبھی وقف جدید کے دفتر میں جا کر حضرت مرزا طاہر احمد صاحب سے یا کبھی پرائیویٹ سیکرٹری کے دفتر میں جا کر پیسے کا مطالبہ کرنا۔ ایک آدھ دفعہ تو چلو ہوا لیکن عادت ہی بنا لینا۔ حضرت میر صاحب کو ان کی عادت بہت بری لگی۔ اگر کوئی وظیفہ پر قناعت نہیں کر سکتا تو کل کو میدانِ عمل میں کیا کرے گا۔ سال ڈیڑھ سال بعد ہی میر صاحب نے انہیں فارغ کر دیا۔ ایک تو خود ہی چلا گیا۔ اس نے ڈرامہ رچایا تھا کہ منظور چنیوٹی کے طلبہ مار گئے ہیں اور رسیوں سے باندھ کر ریلوے لائن پر چھوڑ گئے ہیں۔ ہمیں اطلاع ملی تو مکرم داؤد حنیف صاحب اور مکرم آغا سیف اللہ صاحب وغیرہ صبح چنیوٹی کے گھر پہنچ گئے۔ چنیوٹی نے پہلی دفعہ سچ بتا دیا کہ غلام رسول خطیب تو ہے ہی ایسا ڈرامے باز، وہ پیسے مانگتا ہو گا۔ خیر میر صاحب کو رپورٹ دی گئی تو آپ نے شکر کیا کہ خس کم جہاں پاک۔ آئندہ کیلئے اصول بنا دیا کہ مدرسوں سے آئے ہوئے نو احمدی طلبہ کو آئندہ سے جامعہ میں داخلہ نہیں دینا کیونکہ وہ اپنی پرانی عادتوں کی وجہ سے جامعہ کے ماحول میں ایڈجسٹ نہیں ہو سکتے بلکہ دوسرے طلبہ کو بھی ڈسٹرب کرتے ہیں۔ وقف جدید کو بھی خط کی ایک کاپی بھجوا دی گئی۔

پہلے بھی میں نے عرض کیا تھا کہ حضرت میر صاحب کو حقیقی ضرورت مندوں کی ضرورتوں کو پورا کرنے میں بڑی راحت محسوس ہوتی تھی۔ اور ان کی خوشی میں شامل ہوتے۔ مکرم ڈاکٹر عبد الغفار صاحب پی ایچ ڈی ترکی زبان کی شادی

ہے تو پھر اپنے کمرہ میں لگائیں ورنہ رہنے دیں۔ آپ حضرت والدہ صاحب کی چھوٹی چھوٹی ضرورتوں کا بھی خیال رکھتے۔ ایک قرآن جو وہ تلاوت کرتی تھیں اس پر کچھ نوٹس بھی تھے، بڑا سنبھال کر رکھا ہوا تھا۔ فرماتے تھے کہ یہ امی کی نشانی ہے۔ اسی طرح حضرت میر اسحاق صاحب کے نوٹس والا قرآن کریم بھی گھر میں تھا۔ بے حد محبت اور احترام سے ان کا نام لیتے۔ ایک دن یاد کرتے ہوئے آواز بھرا گئی۔ کسی بات پر وہ زخم یاد آگئے۔ فرمانے لگے کہ میرے پاس تو وہ دل ہی نہیں ہے ورنہ اس پر تم کو داغوں کی بہار دکھاتا۔

☆ ایک دفعہ حضرت خلیفہ ثالث رحمہ اللہ کے دورہ افریقہ 1970ء کے معاً بعد تین مریدان (مرزا عبد اللطیف، مرزا سلیم، مرزا شفیق) کے اخراج کا مسجد مبارک ربوہ میں اعلان ہوا۔ اور فوری طور پر نظارت اصلاح و ارشاد اور نظارت امور عامہ کو ہدایت ہوئی کہ ان کو ربوہ سے باہر جانے کا آرڈر پہنچایا جائے۔ ان کے اچانک اخراج سے سامعین کو حیرت ہوئی اور تجسس ہوا کیونکہ یہ تینوں بھائی لائق فائق تھے۔ مرزا لطیف تجربہ کار سینئر مرید تھے۔ مرزا سلیم بھی بڑا اچھا مقرر سمجھا جاتا تھا اور مرزا شفیق تو ابھی ایک دو سال قبل جامعہ سے فارغ ہوا تھا۔ اس کی علمی قابلیت وغیرہ کا سب طلبہ کو علم تھا۔ کسی کو کچھ سمجھ نہیں آ رہی تھی کہ کیا ہوا ہے۔ گو گو کی کیفیت تھی۔

خاکسار حضرت میر صاحب کے گھر گیا اور حضرت میر صاحب سے پوچھا کہ یہ کیا واقعہ ہوا ہے؟ حقیقت کیا ہے؟ حضرت میر صاحب نے ایک خط کی کاپی دکھائی جس میں بڑی خطرناک تحریر تھی کہ مرزا شفیق دعا کرتا ہے کہ معاذ اللہ حضرت مرزا ناصر احمد صاحب کا مغربی افریقہ کے دورہ پر جہاز کریش ہو جائے۔ یہ خلیفہ وقت اور جماعت سے اپنے شدید بغض اور عناد کا اظہار تھا۔ جب یہ خط حضورؐ نے ملاحظہ فرمایا تو پھر ایسے لوگوں کو جماعت میں رہنے کا کوئی حق نہیں ہے۔ یہ خط جسے لکھا گیا تھا وہ مرزا سلیم تھا۔ مرزا لطیف کو ان کے کینہ اور بغض کا علم تھا اس لیے انکو آڑی ہوئی تو تینوں ملوث پائے گئے۔ حضرت میر صاحب فرمانے لگے اچھا ہوا ہے کہ اخراج ہو گیا ہے اور خود ہی نکل گئے ہیں۔ ورنہ میں سوچ رہا تھا کہ ان میں سے کسی ایک کو بیرون ملک بھجوانے کی سفارش کرتا ہوں۔ یہ لوگ فتح پور ضلع گجرات کے رہائشی تھے۔ ان کے والد معلم سلسلہ تھے۔ ان تینوں کا اخراج ہوا۔ ان کے گاؤں سے ہی مکرم مرزا اقبال صاحب، مکرم عبد الرزاق گجراتی صاحب اور مکرم منور خورشید صاحب مبلغ بنے اور خدمت بجالانے کی سعادت پائی۔

جو جماعت اور خلافت کا وفادار ہوتا ہے وہی منزل مقصود تک پہنچتا ہے۔ یہ تینوں مرچکے ہیں اور ان کا معاملہ خدا کے ہاتھ میں ہے۔ مرزا شفیق تو چند ماہ قبل لاہور کی شاہراہ پر سکوٹر کی ٹکر سے ہلاک ہوا۔ حامد میر اور ہارون الرشید وغیرہ نے کالم بھی لکھے تھے کیونکہ وہ خود بھی اخبار جنگ میں ملازم تھا۔

حضرت میر داؤد احمد صاحب قرآن و حدیث کے عالم اور عاشق تھے۔ جامعہ کے طلبہ کے متعلق آپ کو گمان ہونے لگا کہ ان کے تفسیر القرآن کے پرچوں کے جواب بہت طویل ہوتے ہیں اور تفسیر کھل کر بیان کرتے ہیں۔ فرمایا کہ اصل میں تو ان کو قرآن کا ترجمہ آنا چاہیے۔ میر صاحب کے والد حضرت میر محمد اسحاق صاحب کا ترجمہ قرآن جماعت میں بڑا مقبول تھا۔ استاذی المحترم میر محمود احمد صاحب کو بھی ترجمہ میں بڑی مہارت تھی۔ حضرت میر صاحب نے ہماری آخری کلاس یعنی درجہ شاہد کا ترجمہ قرآن کا ٹیسٹ لینا شروع کر دیا اور پانچ مارکس 90 فیصد مقرر کیے۔ ان ٹیسٹوں کا طلبہ کو بہت فائدہ ہوا۔ چند ایک طلبہ پاس ہو جاتے جبکہ دوسروں کو محنت کرنی پڑتی اور فائنل امتحان تک پہنچتے پہنچتے، ترجمہ قرآن میں مہارت پیدا ہو گئی۔ الحمد للہ۔ اس طرح میر صاحب نے ہماری کمزوری اور کمی پوری فرما کر ہم پر احسان عظیم فرمایا ورنہ ہم نے تفسیر پر ہی زور دینا تھا۔ اصل یہ ہے کہ صحیح معنوں میں ترجمہ آنا چاہیے اور

نابجیر یا میں جماعتی کام کے سلسلہ میں آیا ہوا تھا کہ ربوہ سے محترم اجمل شاہد صاحب امیر جماعت کو حضرت میر داؤد صاحب کی وفات کی افسوس ناک خبر موصول ہوئی انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ انہوں نے ہمیں اطلاع دی۔ سب ہی گہرے غم میں کھو گئے۔ محترم نواب منصور خان صاحب بھی وہاں موجود تھے۔ آپ کو خاندان کا فرد ہونے کی حیثیت سے دُہرا غم تھا۔ خاکسار کو بھی بہت غم تھا کہ ایک غمگسار محسن اس دارِ فانی سے کوچ کر کے دارِ جاودانی میں چلا گیا ہے۔ ہم سب کا یہ سانچا غم تھا۔ اس لئے تعزیت اور اظہارِ ہمدردی کی کیفیت بھی ایسی تھی جو الفاظ میں بیان نہیں ہو سکتی۔ تقدیر پر کسی کو بھی کوئی شکوہ نہیں تھا۔ سبھی راضی برضا اور دعا گو تھے کہ اللہ تعالیٰ حضرت خلیفہ نکالٹ کو ان کا نعم البدل عطا فرمائے اور جماعت کو ایسے جانثار ملتے رہیں۔

بلانے والا ہے سب سے پیارا  
اسی پہ اے دل تو جاں فدا کر  
راضی ہیں ہم اسی میں جس میں تری رضا ہو

مجھے چند روز پہلے ہی حضرت میر صاحب کا خط ملا تھا جس میں آپ نے اپنی صحت کے حوالہ سے لکھا تھا جس میں صحت کے غیر تسلی بخش ہونے کا اشارہ تھا بلکہ فکر مندگی والی بات تھی اور دعا کی تحریک کی تھی۔

محترم میر صاحب کی وفات کے چند روز بعد برادرِ ناصر شمس صاحب کا تفصیلی خط مع تصاویر ملا جس میں میر صاحب کی بیماری کی شدت، علاج معالجہ اور بعد وفات تجہیز و تکفین کی تفصیل بیان کی گئی تھی، کیونکہ ناصر شمس صاحب اور میر بسمل صاحب کو میر صاحب کا قرب حاصل تھا اور انہیں غسل دینے کی سعادت بھی ملی تھی۔ انہوں نے آنکھوں دیکھا حال لکھا تھا جس سے صبر ملا اور دل سے دعائیں نکلیں۔ یقیناً میر صاحب کی روح اپنے بزرگوں کے پاس پہنچ کر زیادہ مطمئن ہو گی۔ **يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الطُّمْبِينَةُ اذْجِعي اِلى رَبِّكَ رَاضِيَةً مَّرْضِيَّةً \* فَاذْخُلِي فِي عِبَادِي \* وَاذْخُلِي جَنَّتي (الفجر: 28-30)**

کیا کہا ہے۔ امیہ نے کہا اس نے کہا ہے کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا خیال ہے کہ وہ مجھے قتل کرنے والے ہیں۔ اس پر امیہ کی بیوی نے کہا۔ اللہ کی قسم! محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) جھوٹ نہیں بولتے۔ پھر جب کفار مکہ کی فوج بدر کی طرف جانے لگی تو امیہ کی بیوی نے اس سے کہا کہ تجھے یاد نہیں، تیرے بیٹری بھائی نے کیا کہا تھا۔ امیہ نے کہا میں آگے نہیں جاؤں گا۔ لیکن ابو جہل نے امیہ سے کہا کہ تم وادی کے معزز سرداروں میں سے ہو، زبردستی اس کو آگے لے گیا، اور ایک دو دن تک تو ساتھ رہو پھر واپس آ جانا۔ چنانچہ وہ ساتھ ہولیا اور آخر وہیں بدر میں مارا گیا۔

(بخاری، کتاب المناقب۔ باب علامات النبوة فی الاسلام)

تو یہ دیکھیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بات سن کر وہ دونوں میاں بیوی نہ صرف خوفزدہ ہو گئے تھے بلکہ یقین تھا کہ ایسا ہی ہو گا۔ اور لاکھ بچنے کی کوشش کی لیکن اللہ تعالیٰ کی تقدیر اسے بدر کے میدان میں لے گئی۔

(خطبہ جمعہ 11 فروری 2005ء)

کہ بھوک اور خوراک کے لذیذ ہونے کی تعریف سمجھ آگئی۔ اور یہ مثال ساری زندگی یادگار کے طور پر میرے ساتھ رہی ہے۔ افریقہ میں سفر کے دوران ہم اسی نصیحت پر عمل کرتے۔ چھلیاں مونگ پھلی وغیرہ اپنے بیگ میں رکھتے جو کہ زورِ راہ ہوتا اور بھوک مٹانے کے کام آتا۔

اسی طرح ایک دفعہ میر صاحب نے فرمایا کہ جسم میں جو درد ہوتی ہے یہ بھی خدا تعالیٰ کی بہت بڑی نعمت ہے۔ اگر یہ نہ ہو تو انسان کو پتہ ہی نہ لگے کہ کیا بیماری ہے اور کہاں ہے۔ درد سے بیماری کی نشاندہی ہو جاتی ہے۔ اور اس کے مطابق دوا لیں تو درد غائب ہو جاتی ہے۔ پھر فرماتے کہ جسم عالمِ صغیر ہے اسی لئے مبلغین کو آخری کلاس میں طب پڑھائی جاتی ہے تا مہمدا ان عمل میں کام آئے اور خدمتِ خلق میں بھی مفید ثابت ہو۔ دینی علم کے ساتھ طب کا علم بھی حاصل ہو جائے تو باعثِ رحمت ہے۔ افریقہ میں حضرت میر صاحب کے یہ ٹوٹکے بہت کام آئے۔ دو انیاں بیگ میں رکھنی پڑتی تھیں جو سرد درد اور پیٹ درد وغیرہ کے کام آتیں۔ حضرت میر صاحب اپنے شاگردوں کو میدانِ عمل میں آنے والی مصیبتوں اور مشکلات سے آگاہ فرماتے۔ ان کی باتیں پلے باندھ لی تھیں جو میدانِ عمل میں کام آئیں۔ کس کس نصیحت کو لکھوں۔

فرماتے جماعتوں میں کسی کی بھی سائیڈ نہیں لینی۔ پارٹی بازی سے اجتناب کرنا اور نیوٹرل رہنا ہے۔ خلیفہ وقت کا نمائندہ ہونے کی حیثیت سے وقار کو قائم رکھنا ہے۔ مالی امور میں کبھی involve نہیں ہونا۔ سوائے اس کے کہ مرکزِ ذمہ داری ڈالے۔ اس صورت میں جماعت کا امین بننا اور پائی پائی کا حساب رکھنا۔ ورنہ مالی داغ کو دھونا بہت مشکل ہو جاتا ہے۔ آپ فرماتے دعاؤں کا خزانہ ہی اصل سرمایہ ہے۔ میدانِ عمل میں حضرت میر صاحب کی ہدایات نے رستے آسان کر دیے۔ جماعتوں میں محبت ملی اور عزت پائی۔

الحمد للہ

یہ سب کچھ صرف خدا کا فضل تھا۔ خلیفہ وقت کی دعائیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی غیر معمولی برکات جن کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت ساتھ رہی۔ الحمد للہ

27 اپریل 1973 کو خاکسار الارومشن ہاؤس سے لیگوس مش ہاؤس

نے سعد کو کہا آپ انتظار کریں اور جب دوپہر ہو اور لوگ غافل ہو جائیں تو اس وقت عمرہ کر لینا۔ اس وقت کفار کے سامنے کھلے بندوں کر نہیں سکتے تھے۔ چنانچہ اس دوران کہ جب سعد طواف کر رہے تھے ابو جہل آ گیا اور اس نے کہا کعبہ کا طواف کرنے والا کون شخص ہے۔ انہوں نے کہا میں سعد ہوں۔ اس پر ابو جہل نے کہا تم کعبہ کا امن کے ساتھ طواف کر رہے ہو حالانکہ تم نے محمد اور ان کے ساتھیوں کو پناہ دے رکھی ہے۔ سعد نے کہا ہاں ہم نے ایسا کیا ہوا ہے۔ چنانچہ وہ ایک دوسرے سے اونچی آواز میں باتیں کرنے لگے۔ اس پر امیہ نے سعد سے کہا ابو الحکم پر آواز باندھ کر ویہ اس وادی کا سردار ہے۔ سعد نے کہا اللہ کی قسم اگر تم نے مجھے طواف کرنے سے روکا تو میں تیری شام کے ساتھ جو تجارت ہے اس میں روک بن جاؤں گا۔ شام کے ساتھ تجارت اس کے رستے سے ہوتی تھی۔ اس پر امیہ، سعد سے کہنے لگا اپنی آواز بلند نہ کرو اور وہ ان کو پکڑ کر روک رہا تھا۔ اس پر سعد ناراض ہو گئے اور کہا مجھے چھوڑ دو۔ میں نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے انہوں نے کہا ہے کہ تم ان کے ہاتھوں قتل ہونے والے ہو۔ اس پر امیہ نے کہا: کیا میں؟ سعد نے کہا ہاں! اس پر امیہ نے کہا اللہ کی قسم محمد جب بات کرتا ہے تو جھوٹ نہیں بولتا۔ پھر وہ اپنی بیوی کے پاس آیا اور کہا کہ تمہیں معلوم ہے کہ میرے بیٹری بھائی نے مجھے کیا کہا ہے۔ اس نے کہا۔

رہے تھے کہ ایک دردناک حادثہ ہوا۔ ہمارے مجاہد بھائی مکرم مبارک احمد بھٹی صاحب دریائے چناب کے پاس ریلوے کراسنگ سے گزر رہے تھے کہ ٹرین آگئی اور ان سے ٹکرا گئے جس کے نتیجے میں وہ موقع پر ہی شہید ہو گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ ہم سب جو ان کی بٹالین میں تھے غمزدہ ہو گئے۔ حضرت میر صاحب نے بھی سب سے زیادہ غم لیا اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کو اطلاع ہوئی تو آپ نے ان کا جنازہ پڑھایا۔ فوج کے افسران بھی وہاں تھے۔ انہوں نے اپنے فوجی اعزاز سے نوازا۔ مرحوم بہت اعلیٰ اخلاق کے مالک تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند فرمائے۔ آمین

ایک دن بھوک اور کھانے کے ذائقہ پر بات چل نکلی تو فرمانے لگے کہ جب بھوک لگے تو اس وقت جو بھی چیز کھانے کیلئے مل جائے وہی لذیذ لگتی ہے۔ جو چیز بھوک مٹانے کیلئے عین وقت پر میسر آجائے وہ پسندیدہ ہوتی ہے۔ آپ نے مثال سے واضح کیا۔ فرمانے لگے ایک دفعہ میاں رفیع احمد صاحب اور میں سندھ جماعتی دورہ پر گئے۔ ہماری سواری ایک جگہ رکی تو میرے دل میں خیال آیا کہ منزل ابھی دور ہے۔ پتہ نہیں راستے میں کچھ کھانے کو ملے یا نہ۔ بہتر ہے میں یہیں کسی دکان سے کوئی کھانے کی چیز خرید لوں۔ جب دیکھا تو دکان پر کچھ بھی نہیں تھا صرف ایک چھابڑی پر چاولوں کی پھلیوں سے بنا ہوا مر و نڈا تھا اور وہ بھی گردوغبار میں اٹا ہوا۔ میں نے وہی خرید لیا کہ کچھ نہ ہونے سے تو بہتر ہے۔ میاں رفیع احمد صاحب کہنے لگے چھوڑو کیا خریدنے لگے ہو۔ لیکن میں نے ان کے منع کرنے کے باوجود خرید لیا اور بیگ میں سنبھال لیا۔ راستہ دشوار تھا اور جانا بھی دور تھا۔ پھر سندھ کی سڑکیں گھوٹوں میں تو پگڈنڈیاں ہوتی ہیں۔ ہم ٹانگہ میں سوار تھے۔ کوچوان کا گھوڑا بھی کمزور تھا۔ ابھی سفر کافی باقی تھا کہ بھوک ستانے لگی۔ میاں رفیع احمد صاحب کو زیادہ بھوک لگ گئی۔ وہ جو مجھے روک رہے تھے کہ یہ مر و نڈا نہ خریدو، وہی کہنے لگے داؤد! نکالو وہ کہاں رکھا ہے؟ کھائیں۔ چنانچہ ہم نے وہی گردوغبار والا مر و نڈا بھوک کی شدت میں جھاڑ پھونک کر کھا لیا۔ پھر نہ پوچھو کہ وہ مر و نڈا کتنا مزیدار تھا۔ فرمانے لگے کہ کوچوان بھی کہنے لگا مولوی صاحب پہلے تو آپ منع کر رہے تھے۔

یہ دلچسپ واقعہ حضرت میر صاحب نے ایسے خوبصورت انداز میں بیان کیا

بقیہ: فرمان خلیفہ وقت..... از صفحہ 1

ہو گا اور اگر وہ جھوٹا ہوا تو میں اسے تمہارے حوالے کر دوں گا۔ جو مرضی سلوک کرنا، قتل کرو یا جو چاہے کرو۔ اور پھر جب وہ وہاں گئے تو دیکھا تو سب کفار نے اس پر رضامندی کا اظہار کیا کہ واقعی وہاں سوائے اللہ کے لفظ کے باقی سارے معاہدے کو دیکھ کھا گئی تھی۔ چنانچہ وہ ختم سمجھا گیا۔ (الطبقات الکبریٰ لابن سعد ذکر حضر قریش رسول اللہ ﷺ وبنی ہاشم فی الشعب) اب بظاہر تو آپ کے سچا ہونے کی بات ابو طالب نے کی ہے۔ لیکن تمام سرداران قریش کا خاموش ہو جانا یہ ثابت کرتا ہے کہ ان کو بھی یقین تھا کہ آپ سچ کہنے والے ہیں، بلکہ یہ بھی یقین تھا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا خدا بھی سچا ہے جس نے یہ خبر دی ہے۔ لیکن خدا کو نہ ماننا، اس کے لئے تو تکبر اور ڈھٹائی تھی جو آڑے آتی تھی۔ کیونکہ اگر یہ یقین نہ ہوتا کہ واقعی کاغذ کو دیکھ کھا گئی ہے یا ایسی کوئی بات ہے، خدا نے خبر دی ہے تو ہنسی مذاق میں ٹال سکتے تھے۔ لیکن بڑے سنجیدہ ہو کر سارے وہاں گئے۔

پھر ایک اور مخالف اور اس کی بیوی کی گواہی ہے۔ حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ سعد بن معاذ رضی اللہ عنہ عمرہ کے لئے گئے تو امیہ بن خلف ابو صفوان کے پاس ٹھہرے اور امیہ بن خلف شام جاتے ہوئے سعد کے ہاں مدینہ میں ٹھہرا کرتا تھا۔ بہر حال کہتے ہیں امیہ

# DAILY LONDON

# ALFAZL

## ONLINE



اپنے مضامین، آرٹیکلز، نظمیں اور آراء  
درج ذیل ذرائع میں سے کسی ایک پر بھجوائیں

+44 79 5161 4020

info@alfazlonline.org

جماعتوں نے ان مقابلہ جات میں بھرپور حصہ لیا اور ان مقابلہ جات کے اختتام پر ریجنل صدر صاحبہ لجنہ نے تمام شاملین کا شکریہ ادا کیا جنہوں نے اس اجتماع کو کامیاب بنانے میں ہر طرح سے مدد کی اور مہمانان خصوصی صدر لجنہ نیشنل اور انکے وفد کا بھی شکریہ ادا کیا جنہوں نے اجتماع میں شامل ہو کر ہماری حوصلہ افزائی کی۔ اس اجلاس کے اختتام پر مختلف مقابلہ جات میں پوزیشنز حاصل کرنے والی لجنہ و ناصرات میں انعامات تقسیم کئے گئے بعد ازاں نیشنل صدر صاحبہ لجنہ نے اختتامی دعا کروائی اور تمام لوگوں کا شکریہ ادا کیا کہ انہوں نے اجتماع میں شمولیت کی اور اجتماع کے اخراجات کے لیے بھرپور مالی قربانی بھی کی اس اجتماع کے اخراجات کی تمام رقم کایا ریجن کی لجنہ نے خود اکٹھی کی جو کہ تقریباً 1,65,000 فرانک سیفا بنتی ہے اللہ تعالیٰ کے فضل سے اجتماع کی مجموعی حاضری 108 تھی جن میں غیر از جماعت لجنہ بھی شامل تھیں جو مشن ہاؤس کے قریب رہتی ہیں انہیں بھی دعوت دی گئی تھی خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ان تمام شاملین اور قربانی کرنے والوں کے اموال و نفوس میں برکت دے اور انکو انکے ایمان اور خلافت سے محبت میں ہمیشہ بڑھاتا چلا جائے۔ آمین

## طلوع وغروب آفتاب

غروب آفتاب	طلوع فجر	28 جنوری 2021ء
18:08	05:40	مکہ مکرمہ
18:04	05:44	مدینہ منورہ
17:59	06:00	قادیان
17:39	05:40	ربوہ
16:47	06:16	اسلام آباد ٹلفورڈ



نے تمام لوکل اور ریجنل مشنرز کی بیگمات کے ساتھ میننگ کی جس میں انہیں اپنے واقف زندگی خاوندوں کے ساتھ ملکر تعلیمی اور تربیتی کاموں میں حصہ لینے کی طرف توجہ دلائی گئی۔

مؤرخہ 20 دسمبر کا آغاز صبح 4:00 بجے نماز تہجد کی ادائیگی اور اسکے بعد نماز فجر اور درس قرآن سے کیا گیا جس میں سورہ نور کی آیت نمبر 32 کا لوکل زبان مورے میں ترجمہ اور تفسیر پیش کی گئی۔ اسکے بعد لجنہ و ناصرات کے ورزشی مقابلہ جات کروائے گئے اور پھر ناشتہ کے بعد پرچم کشائی کی گئی جس میں جماعت احمدیہ کا جھنڈا اور برکینا فاسو کا قومی جھنڈا افضا میں کیا گیا اور اس دوران لجنہ و ناصرات مختلف نعرے فضا میں بلند کرتی رہیں اسکے بعد تلاوت قرآن سے اجتماع کے اجلاس کا آغاز کیا گیا تلاوت اور نظم کے بعد ریجنل صدر لجنہ نے تمام مہمانوں اور مہمانان خصوصی کو خوش آمدید کہا جسکے بعد اجتماع کے موضوع ”مسلمان عورتوں کا لباس اور طرز زندگی“ کے متعلق ایک تقریر کی گئی اور اسکے بعد تلاوت قرآن، حفظ، نظم، اور تقریری مقابلے کروائے گئے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے تمام

رپورٹ: صائمہ ناصر اہلیہ مبلغ سلسلہ کایا ریجن برکینا فاسو

## ریجنل اجتماع لجنہ اماء اللہ کایا ریجن برکینا فاسو

اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ ایک ایسا الہی نظام ہے جس میں ہر طبقہ کے افراد کی تعلیم و تربیت کا انتظام ہے جس میں قائم شدہ مختلف تنظیمیں گاہے بگاہے اپنے مختلف تعلیمی و تربیتی پروگرام منعقد کرتی رہتی ہیں اسی سلسلہ میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے لجنہ اماء اللہ کایا ریجن برکینا فاسو کو مؤرخہ 19 تا 20 دسمبر 2020 اپنا ریجنل اجتماع منعقد کرنے کی توفیق ملی الحمد للہ علی ذلک۔ اس اجتماع کی تیاریوں کے سلسلہ میں ریجنل صدر صاحبہ لجنہ نے اپنے وفد کے ساتھ مختلف جماعتوں کے دورے کئے اور تمام لجنہ کو بھرپور تیاری کے ساتھ اجتماع میں شمولیت کی دعوت دی اور ساتھ ساتھ اجتماع کے اخراجات کے سلسلہ میں مالی قربانی کی طرف بھی توجہ دلائی۔

مؤرخہ 19 دسمبر کی صبح مختلف جماعتوں سے لجنہ کے قافلے مشن ہاؤس کایا پہنچنا شروع ہو گئے جہاں انکے پہنچنے پر رجسٹریشن کی جاتی رہی اور آنے والے مہمانوں کو خوش آمدید کہا جاتا۔ دوپہر کے کھانے اور نماز ظہر و عصر کی ادائیگی کے بعد لوکل زبان مورے میں شرائط بیعت پر آڈیو سنائی گئی اسی شام 6 بجے نیشنل صدر صاحبہ لجنہ اپنے وفد کے ہمراہ اجتماع میں شمولیت کے لیے پہنچیں تو مختلف جماعتوں سے آئی ہوئی لجنہ اور ناصرات نے مشن ہاؤس کے احاطے میں راستے کے دونوں طرف کھڑے ہو کر انکا والہانہ استقبال کیا اور مسلسل لا الہ الا اللہ پڑھتی رہیں اور نعرہ ہائے تکبیر بلند کرتی رہیں مغرب اور عشاء کی نمازوں کے بعد دینی معلومات کے مقابلے کروائے گئے اسکے بعد 8:30 بجے نیشنل صدر لجنہ اماء اللہ